102岁杨绛坚持维权 拍卖方"出于尊重"

钱钟书书信拍卖最终取消

本报讯(记者 师文静) 自5 月26日作家杨绛发布声明维权以来,钱钟书书信手稿拍卖事件一波三折,6日拍卖公司中贸圣佳国际拍卖有限公司终于发声明称。虽然杨绛维权取得了更进一步的成果,但是此次纠纷却引起了法律界和拍卖界的大讨论,此事引发的相关法律问题的探讨仍在继续

就在北京市第二中级人民法院3日发布诉前禁令,裁定中贸圣佳不得继续实施侵害钱钟书、杨绛、钱瑗写给李国强的涉案书信手稿著作权的行为之后,拍卖方5日打破沉默称,"不会因法律裁定停拍钱钟书书信"。而时隔一天,6日中午中贸圣佳官方网站即发布公告称,停止"《也是集》一钱钟书书信手稿"公开拍卖活动

中贸圣佳的公告称:"尽管法院作出的民事裁定书,并非裁定要求我公司停止'《也是集》——钱钟书书信手稿'的公开拍卖活动,但我公司出于对杨绛的尊重,现决定停止21日的公开拍卖。"同时,该公告称中贸圣佳为举办本次拍卖会的前期活动均符合我国法律及拍卖行业的相关规定。

该公司拍卖的钱钟书书信手

稿共计110件,其中有钱钟书的《也是集》手稿,杨绛的《干校六记》手稿,60封钱钟书毛笔书信、6封钢笔书信和2件贺年卡片,13封杨绛钢笔书信和6封钱瑷钢笔书信。该拍卖活动被媒体报道之后,引发了杨绛的关注。5月26日杨绛发表公开信称,"个人隐私、人与人之间的信赖、多年的感人与人之间的信赖、多年的感情,都可以成为商品去交易吗?特哥。"

今年102岁的杨绛发布维权 声明后,此事引发了各种关于著 作权法、隐私权、发表权等法律问 题的讨论,而5月29日杨绛维权也 得到了中国拍卖行业协会和国家 版权局的公开支持。

此事引发了社会的持续关注,其间杨绛委托律师向法院提起诉前禁令。在3日法院下发诉前禁令情况下,中贸圣佳有关负责人5日称,法院裁决上面根本没有要求"停止拍卖",公司不可能因为法律方面的裁定就停止拍卖。该公司6日即发布取消拍卖公告。值得一提的是,杨绛维权虽为个例,但是这个过程中的法律问思传。对于信件有哪些权利人、书有公开会涉及什么权利,以及有可能被侵害隐私方如何维权等问题都成为讨论话题。



杨绛和钱钟书的合影

- ■私人书信拍卖到底合不合法?
- ■持有信件者能否不经写信人同意委托拍卖?
- ■在私人信件拍卖中物权优先还是隐私权优先?
- ■书信当事人应该如何维权?

杨绛维权事件引发私信拍卖的法律思考

隐私权保护 成焦点

本报记者 师文静



谁有权处置私人信件?

此次拍卖的钱钟书和杨绛的信件,都是钱钟书和杨绛本人写给香港《广角镜》杂志前总编辑李国强的,李国强是这些书信

手稿的合法持有者。但是持有这 些信件是否意味着就可以随意 处置这些信件呢?上海大邦律师 事务所知识产权律师游云庭认 为,李国强拥有原件的物权,但 信件、书稿内容的著作权并不属 于收信人,写信者和书稿作者也 就是钱钟书及其家人拥有信件 和书稿内容的著作权,著作权并 不随原件的转移而转移。

也有律师认为,书信拍卖有 两个权利问题需要解决:一个是 书信的所有人同意并授权,另一 个是书信著作权人同意并授权。 就钱钟书书信拍卖而言,委托人 无权委托拍卖杨绛赠与的附随受 因为杨绛先生赠与时附随受所 人义务,留作纪念,不作他用,不 得公开,拍卖公司在知道杨绛先 生的声明后,亦无权再行拍卖, 否则会构成共同侵权。

隐私权重要还是物权重要?

关于书信拍卖涉及当事人的哪些权利,律师也各有说法。 有人说物权可以转移,而物权也可以与著作权分离,也有观点认



中贸圣佳官方网站发布的停拍公告

中央财经大学法学院教授、 副院长刘双舟认为,本次拍卖确 实涉及多项权利,有基于财产而 创作产生的知 生的物权,有基于 识产权,有涉及人格身份的人身 权,还有基于委托拍卖关系产生 的债权。"这个事件的核心权利 是基于书信这种特殊作品而产 生的隐私权。由于书信尚未公开 发表,拍卖活动有可能使得书信 内容公开在不特定的公众面前, 这种行为实质上是一种发表行 为。虽然也侵犯了作者的发表 权,但发表只是侵权的表面现 象,其结果是对作者隐私权的侵

为书信拍卖主要侵犯了当事人

的隐私权,隐私权应大于物权。

中央财经大学拍卖研究中心 名誉主任王凤海则认为,著作权 人通过买卖,赠与或其他合法的 方式将其作品转让给他人,这时 作品的物权和著作权就发生了分 离。信件的拥有者具有所有权,信 件的作者具有著作权,所有权属 于物权,著作权属于知识产权,当 物权和知识产权发生纠纷时,应 当坚持物权优先的原则。

私信被拍卖如何维权?

当自己的私信被拍卖时,当事书人该如何维权呢?可以从钱钟书书信拍卖事件中得到一些可取的建立。游云庭认为,要阻止信件的拍卖可以提出的理由包括,信件拍卖将导致信件内容的公开,侵害了杨绛的发表权,鉴于信件部分内容未经杨绛许可已经在媒体公开,实际信件持有人侵害了杨绛的发积;信件、书稿拍卖前对竞拍者览权,但信件内容涉及写信者或第三方的隐私,可能侵害写信者的隐私

王凤海认为,钱钟书书信纠纷中,杨绛主张个人隐私不被侵犯,可以向公权力机关寻求帮助,公权力机关对此作出判断,根据判断结果决定是否撤拍。即使不撤拍,相关当事人也可以通过与竞买人作出约定,如书信转让之后不得用于结集、出版、展览,不得泄露书信当事人的隐私等等,同时做出只有同意约定条款,签订相应协议后才可以参与竞买的保证。

《屌丝男士》 吴秀波掉"贞操"



一向低调的韩寒此次携自己的6号赛车本色客串,助阵大鹏,兄弟义气十足。面对大鹏用黄瓜给爱车做保养的屌丝举动,韩寒也发挥了一把幽默感——让大鹏给他头盔也做做保养。

沙宝亮"全能" 只为求关注



本报讯(记者 李婕) 沙宝亮在《我是歌手》大火之后,又在跳水节目中广受追捧,外界盛传其身价暴涨、演出爆棚,沙宝亮忙得不亦乐乎。最近,这位全能艺人又现身湖北卫视《我的中国星》担任评委,直言自己做不来毒舌评委,从不说假话。

沙宝亮强调,自己能保证 说的话很真诚,不说假话,沙宝 亮也希望选手不要太"装"。说 到"全能",沙宝亮说,这只不过 是工作,"大家现在喜欢看真人 秀这样的节目,我正好碰上这 么个工作。比如说跳水,整个过 程让我觉得很放松,有点像放 假一样,很轻松,跟音乐没有太 大关系,也不用唱,也不用听别 人唱,我觉得是挺好玩的。"但 在沙宝亮看来这不过是个偶 然,"其实不是我突然间变得忙 起来了,而是突然间所有的这 些节目多起来了,适合我的节 目变多了。

歌手扎堆跨界,沙宝亮内心也充满无奈,他表示节目中远离满无奈,他表示节目中适度曝光可以给老本行加分,自己过去发新专辑并没有太多人关注,因宣传力度完全无法与节目抗衡,"发了新片就像石头扔进水里,没有动静,现在再出来发片大家都会知道。"